

ЮБИЛЕЙ ИГОРЯ ИВАНОВИЧА ОРЛИКА

Исполнилось 90 лет известному ученому-историку, Заслуженному деятелю науки РФ, доктору исторических наук, профессору Игорю Ивановичу Орлику.

И.И. Орлик родился 4 ноября 1925 г. в приднестровской деревне Колбасное Рыбницкого района Молдавской АССР в семье сельского учителя Ивана Фотиевича Орлика и медсестры Веры Иосифовны. Однако детские и юношеские годы Игоря Орлика прошли в городе Балта на севере Одесской области, где за несколько дней до начала Великой Отечественной войны он закончил восьмилетку и намеревался продолжить учебу. Но война разрушила все его планы. С первых дней войны Игорь Орлик вступил в истребительный батальон для поимки немецких диверсантов, вместе с другими горожанами рыл окопы, а после оккупации Балты румынскими войсками стал связным подпольной партизанской организации, с риском для жизни распространяя листовки и собирая медикаменты и оружие для бойцов балтийского сопротивления. Орлик принимал самое активное участие в подготовке и проведении ряда диверсионных операций, которые подробно описал в воспоминаниях “Моя военная юность” (М., 2005).

После освобождения Красной Армией Балты в марте 1944 г. юный партизан был зачислен в стрелковый полк 2-го Украинского фронта, с которым прошел Молдавию, Румынию, Венгрию, Чехословакию, в мае 1945 г. освобождал Прагу. Игорь Иванович награжден медалями “За взятие Будапешта” и “За освобождение Праги”. Потом были Монголия, Маньчжурия, война с Японией, служба в Забайкалье, демобилизация в 1946 г., окончание средней школы. В 1947–1952 гг. И.И. Орлик – студент исторического факультета МГУ.

Интерес к истории стран Восточной Европы зародился у будущего ученого еще в годы войны, а природная склонность к языкам позволила И.И. Орлику быстро овладеть румынским, венгерским, чешским, словацким и другими языками, не говоря уже об английском, французском и немецком. После студенческой практики летом 1950 г. в Фундаментальной библиотеке общественных наук его пригласили туда на работу старшим библиографом.

Здесь в отделе библиографии он получил серьезные навыки работы с научной литературой. Все это помогло при подготовке кандидатской диссертации по истории венгерского крестьянского движения, успешная защита которой состоялась в 1956 г. Вскоре появились первые научные публикации Игоря Ивановича: в шестом томе “Всемирной истории”, в журналах “Известия Академии наук СССР”, “Новая и новейшая история”, “Вопросы истории” и др.

В 1958 г. И.И. Орлик получил весьма престижное по тем временам предложение возглавить отдел критики и библиографии международного журнала “Проблемы мира и социализма” в Праге, который считался главным идеологическим центром мирового коммунистического и рабочего движения. Здесь Игорь Иванович приобрел огромный опыт редакторской работы. В Праге он сформировался как исследователь современных международных отношений, стал известным специалистом-международником и общепризнанным экспертом по странам Восточной Европы.

Расширение научной проблематики предопределило дальнейшую судьбу И.И. Орлика. С многоплановыми в научном отношении Институтом мировой экономики и международных отношений (ИМЭМО) и Институтом экономики мировой социалистической системы (ИЭМСС) связана вся последующая творческая деятельность И.И. Орлика.

В конце 1960 г. И.И. Орлик перешел на работу в ИМЭМО. С октября 1960 г. он возглавил секретариат редколлегии фундаментального трехтомного труда “Международные отношения после Второй мировой войны”. Под руководством заместителя директора института Н.Н. Иноземцева велась работа редколлегии трехтомника.

За время работы в этом институте И.И. Орликом были подготовлены многие публикации по проблемам международных отношений в Восточной Европе, политике западных держав. Его монография, вышедшая в 1968 г. и посвященная анализу основных направлений политики западных держав в отношении восточноевропейских стран в послевоенные годы, стала основой его докторской диссертации, защищенной в МГУ в апреле 1971 г.

И.И. Орлик первым среди отечественных ученых в комплексном монографическом плане приступил к исследованию отношений между западными державами и восточноевропейскими странами. Публикации И.И. Орлика привлекли внимание и высоко оценивались отечественными и зарубежными специалистами. Отмечалось стремление их автора объективно осветить сложные международные проблемы в отношении между Востоком и Западом.

В 1969 г. в научной судьбе Игоря Ивановича произошел важный поворот. Новый директор ИЭМСС О.Т. Богомолов, проводя существенную реорганизацию института, пригласил на работу многих специалистов по странам Восточной Европы, в том числе И.И. Орлика. С декабря 1969 г. и по сей день (сейчас это Институт экономики РАН) он работает сначала заведующим сектором Румынии, а с 1973 по 1987 г. – заместителем директора института; с 1987 г. – главным научным сотрудником.

Все эти годы И.И. Орлик остается верен давно избранному им восточноевропейскому направлению своих научных исследований. Ему принадлежала инициатива подготовки фундаментального трехтомного труда “Центрально-Восточная Европа во второй половине XX века”. Вышедший в 2000–2002 гг. этот трехтомник являлся первым в отечественной научной литературе исследованием важнейших процессов развития стран восточноевропейского региона в течение пяти десятилетий XX в., в котором давалась объективная оценка всех сложных процессов их социальной, экономической и политической жизни, места и роли в бурных международных событиях второй половины прошлого столетия.

В течение многих лет И.И. Орлик возглавлял важный исследовательский проект “Россия и Центрально-Восточная Европа”, в рамках которого под его руководством и при его участии подготовлена серия публикаций, аналитических докладов и рекомендаций для государственных ведомств. Среди них монографии и сборники аналитических статей: “Россия и Восточная Европа” (М., 1992), “Россия и Центрально-Восточная Европа в первой половине 90-х годов”, в 2-х ч. (М., 1997), “Экономические и социально-политические трансформации в Центральной и Восточной Европе во второй половине XX века” (М., 1998), “Россия и Центрально-Восточная Европа: взаимоотношения в конце XX века” (М., 1999), “Россия и Центрально-Восточная Европа во второй половине XX века”, в 2-х ч. (М., 2002), “Россия и страны Центральной и Юго-Восточной Европы: взаимоотношения в начале XXI века” (М., 2003). В конце 2005 г. вышло в свет двухтомное исследование “Россия и Цен-

трально-Восточная Европа: трансформация в конце XX – начале XXI века” (отв. редакторы профессора С.П. Глинкина и И.И. Орлик). В 2013 г. вышла новая монография И.И. Орлика “Очерки истории международных отношений: XX – начало XXI века”. На основе анализа зарубежных и отечественных архивных источников, а также опубликованных в последние годы документов раскрываются неизвестные ранее обстоятельства внешнеполитических акций СССР (Россия), США и ряда европейских государств, пересмотрены многие утвердившиеся в научной литературе положения в связи с политикой западных держав в отношении стран Восточной Европы, документально подтверждены новые оценки крупных международно-политических событий на рубеже двух веков, раскрыты взгляды и деятельность в первые десятилетия прошлого века известных государственных деятелей, дипломатов и ученых Э. Бенеша и Дж. Кеннана, детально анализируются евразийские идеи на постсоветском пространстве.

Всего И.И. Орлик опубликовал более 300 работ. Он также является ответственным редактором крупных коллективных трудов, участником и руководителем международных комплексных проектов.

И.И. Орлика отличает широкий диапазон научных интересов как в хронологическом, так и в тематическом плане: от революции в Австро-Венгрии в 1848–1849 гг. и роли в ней России до современного этапа политического и экономического развития стран Центральной и Юго-Восточной Европы. Новым в исследовательской деятельности ученого стало изучение в последнее время истории развития евразийской идеи.

Привлекают особое внимание яркие по стилю изложения мемуарные произведения И.И. Орлика, посвященные его деятельности в Балтской подпольной партизанской организации, военному пути молодого солдата, прошедшего через Молдавию, Румынию, Венгрию и Чехословакию и встретившего победный май 1945 г. под Прагой (“Новая и новейшая история”, 1988, № 6). Историкам, и не только им, любопытны и воспоминания И.И. Орлика о годах его учебы на истфаке МГУ (“Новая и новейшая история”, 2002, № 6; 2003, № 1). Производят яркое впечатление портретные зарисовки автора крупных ученых, преподававших тогда на истфаке, а также некоторых своих сокурсников, ставших впоследствии известными деятелями отечественной исторической науки.

Многоплановую научную работу И.И. Орлик сочетает с педагогической: в 1957–1958 гг. и в 1970–1971 гг. он читал спецкурсы

в МГИМО, в течение 10 лет являлся профессором Университета дружбы народов (РУДН), столько же лет профессором Дипломатической академии. Им подготовлено 30 кандидатов исторических наук – специалистов по международным отношениям. Благодаря его преподавательскому таланту и полемическому задору десятки студентов РУДН избрали для себя восточноевропейскую проблематику в качестве темы для дипломных работ, а многие иностранные студенты стали уникальными специалистами в этой области. Сейчас они успешно работают во многих странах Азии, Африки и Латинской Америки, а Игорь Иванович не без гордости вспоминает, что “среди его бывших учеников есть министр иностранных дел, заместители министров СНГ, чрезвычайные и полномочные послы, дипломаты высокого ранга, а также доктора и кандидаты наук, талантливые ученые”.

И.И. Орлик был одним из самых активных и авторитетных членов редколлегии журнала “Новая и новейшая история”, в состав которой он входил в течение многих лет. Его помощь

редакции журнала в организации и рецензировании статей в те годы была неоценима. И.И. Орлик остается большим патриотом журнала “Новая и новейшая история”, он многое делает для его популяризации, повышения научного престижа. Публикуемые в журнале статьи И.И. Орлика всегда содержательны и актуальны.

За многолетнюю плодотворную научную деятельность И.И. Орлик награжден в 1975 г. орденом Трудового Красного Знамени, а в 1976 г. румынским орденом “Заслуженный ученый”. В 1985 г. ему было присвоено почетное звание “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”.

Игорь Иванович встречает свой юбилей полный сил и творческих замыслов.

Со знаменательным юбилеем, а также с 65-летием научной деятельности Игоря Ивановича Орлика сердечно поздравляют его коллеги по институту, а также члены редколлегии и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” и желают ему здоровья и новых творческих успехов.

ЮБИЛЕЙ ГРИГОРИЯ ЛЬВОВИЧА АРША

21 ноября 2015 г. исполнилось 90 лет одному из ведущих российских историков-балканистов, специалисту в области изучения истории Албании, Греции, международных отношений на Балканах и российско-балканских связей, ведущему научному сотруднику Отдела истории славянских народов Юго-Восточной Европы в новое время Института славяноведения РАН, доктору исторических наук Григорию Львовичу Аршу. У него за плечами – боевой путь на фронтах Великой Отечественной войны, десятилетия научно-исследовательской работы в системе советской, а затем российской Академии наук, более 200 монографий, статей и других научных работ.

Григорий Львович родился в 1925 г. в Архангельске. Как и многие представители его поколения, он ушел на фронт сразу после окончания средней школы в 1943 г. Был ранен, за боевые заслуги награжден орденом Красной Звезды и медалями. После окончания войны Г.Л. Арш поступил в Ленинградский университет, который окончил в 1951 г. специалистом в области всеобщей истории. В соответствии с существовавшими в те годы правилами распределения, он несколько лет проработал учителем в ленинградской школе, а затем поступил в аспирантуру Института истории АН СССР.

В 1959 г. Г.Л. Арш защитил диссертацию по теме: “Некоторые вопросы истории Южной Албании конца XVIII – начала XIX в.” К этому времени он стал ведущим в СССР специалистом по истории Албании. Его принципиальная и объективная позиция позволяла ему аргументировано высказываться по проблемам, носившим как тогда, так и сейчас острый характер – учитывая исторически противоречивое развитие российско-албанских отношений и непростую ситуацию в балканском регионе.

Первый посвященный албанской истории труд в отечественной историографии – “Краткая история Албании” (М., 1965) – увидел свет спустя всего лишь несколько лет после драматического разрыва советско-албанских отношений, вина за который лежала на обеих сторонах. Авторскому коллективу, ключевая роль в котором принадлежала Г.Л. Аршу, удалось сохранить научную объективность и принципиальность. Данная работа сразу же стала библиографической редкостью.

К этому времени Г.Л. Арш опубликовал монографию “Албания и Эпир в конце XVIII – начале XIX в. (Западнобалканские пашалыки Османской империи)” (М., 1963), которую в 1994 г. издали в Греции. Григорий Львович является признанным авторитетом по истории Албании и российско-албанским связям,